

人口老化凸顯 既得利益者抵抗 中國改革須防變空談

The Sunday Telegraph

香港文匯報訊 英國《星期日電訊報》刊登國際經濟事務編輯普里查德評論指，中國剛進入中等收入水平就面臨人口老化，或引發依靠舉債、印鈔、政府投資的「虛假繁榮」。另一方面，既得利益集團強力抵抗自由經濟，令多數改革提議成為空談。

普里查德指，中國既得利益派過去多年中，一步步瓦解並扭轉鄧小平最初推動的自由市場經濟改革，「我們還不知習近平領導的中國將去向何方。既得利益者強力抵抗改革者」。

他認為，中共中央政治局有關改革的提議絕大多數停留在口頭。反而是大興土木、大修鐵路、大規模政府投資……這些依靠印鈔飲鴆止渴的解決方案，在李克強的「城鎮化」改革中拋了出來。

他預計，中國高速增長奇跡可能還有幾年「好

景」，但最終這個巨大的「投資泡沫」還是要破滅，「正如所有泡沫一樣」。

一孩政策影響 中央難作為

國際貨幣基金組織(IMF)預測，中國人口紅利耗盡後的10年，將面臨約1.4億勞工缺口，料將對中國以至全球產生深遠影響。分析指，低生育率長期實行的一孩政策造成的影響，令中央難有作為，若想調轉比例，至少需半個世紀。

文章指，中國剛進入中等收入水平就開始老化，比日本早1/4個世紀。他又認為，中國股市自金融危機後一蹶不振，也與人口老齡化有關。

製造業優勢不再 需獨立思考人才

勞動力成本劇增，導致中國製造業生產優勢不再。普里查德認為，中央此刻面臨的挑戰，不僅在於外企開始大量撤離，還在於是否真正有能力改變中國。無法實現轉型的中國將像很多發展中國家一樣陷入「中等收入陷阱」。



中國剛進入中等收入水平就面臨人口老齡化問題。

一旦依靠廉價勞力、盜版技術和加工出口的發展告一段落，那麼發展高科技和新型尖端行業所依靠的，更多是擁有獨立和自由智慧與思想的人，而社會也需要法制和信息言論自由。他相信全球經濟重新尋找平衡點，本身對中國並非壞事，因為腐蝕中國社會構架的貧富差距，可能因此縮小。

習李空間將大過胡溫



香港文匯報訊 新加坡《聯合早報》日前報道，中共新一代領導人習近平(圖左)與李克強(圖右)3月將成為國家主席與國務院總理，從習李最近的「熱身活動」來看，未來10年的空間可望比胡錦濤、溫家寶大。

報道指，胡溫留給習李的空間，明顯大於江澤民、朱鎔基10年前留給胡溫的空間。

該報道認為，習近平、李克強在中國共產黨中央政治局常委會分別排名第一與第二，權力差距比胡、溫小，因為胡首位、溫第三，李克強的實際權力可能比溫家寶更大。

從分工來看，習近平名義上總攬全局，不過從近期表現看，習近平主要負責黨建、軍隊、外事與重要人事安排；李克強則是負責經濟與社會發展，其他政治局常委則配合習李運轉。

報道認為，習近平接任總書記後，重點放在改革軍心、訪貧問苦、高舉反腐大旗，獲得大陸民眾好評。不過，習近平很少對財經問題發表看法，顯示他對李克強的充分尊重。

這篇報道說，習近平與李克強上台後的「頭三腳(開場)」有良好開局，不過今後10年能否順暢，需要時間磨合與實踐的檢驗。

污染問題威脅華經濟

FORTUNE

香港文匯報訊 美國《財富》周刊日前刊文指出，長期以來，環保活動者、經濟學家和學者一直警告中國將會出現環境災難。一月中旬，環境災難終於以最引人矚目的形式降臨。華北大部分地區被濃重的有毒污染物覆蓋，北京的空氣已經達到有害級別。對中國政府而言，這是一記新的警鐘。人們想知道，最高領導層是否能調動足夠的政治意願，切實推出避免生態災難發生的政策，否則或許會導致中國經濟奇跡的終止。

政府須更公開透明

由於數十年來忽視環境問題，以及中國對煤的嚴重依賴(中國70%的電力依賴燃煤發電)，情況很難在短期內迅速取得顯著改善。但中國政府可以採取綜合的環保方法，實施更嚴格的环境相關標準，調整經濟政

策，增加對環境的投資，同時調動媒體和民間團體參與到環保事務中來。

對中國的火力發電廠進行改造，利用先進的污染控制技術，能夠大幅減少有害顆粒的排放。提高汽車和其他機動車輛的清潔燃料標準也將極大地改善情況。目前，機動車排放是造成中國城市污染的主要源頭。而中國使用的汽油和柴油中的含硫量要大大高於西方國家。如果中國各級政府能更嚴格地落實現行的各項環保法規，會產生巨大的積極影響。

然而，這些政策要想真正發揮作用，中國政府必須更加公開和透明，同時允許媒體和民間組織在環境保護工作中發揮更積極的作用，否則一切都是空談。



17日，受大霧影響，河北石家莊高速公路口很多車輛滯留。

中新社

中國需創現代文化符號

亞洲經濟

香港文匯報訊 韓國《亞洲經濟》2月6日刊發文章指出，「鳥叔」一曲《江南Style》2012年火遍全球，助韓國國家品牌排名同比上升2位，成韓國文化符號。但代表中國的文化符號，如「孔子」和「瓷器」等有些過時，中國需要在傳統基礎上創造能代表現代中國的文化符號。

一首歌可以讓國家知名度得到提高，不得不讓人嘆服於文化符號的力量。美國《新聞周刊》評選出12個國家的20大「文化符號」，其中，「孔子、漢語、故宮、長城、蘇州園林、道教、孫子兵法、兵馬俑、莫高窟、唐帝國、絲綢、瓷器、京劇、少林寺、功夫、《西遊記》、天壇、毛主席、針灸、中國烹飪」是代表中國的

20個文化符號。

細細看來，這20個中國文化符號在今天看來無一例外全部歷史悠久，甚至有點「過時」。隨着中國國力不斷提升，經濟高速發展，對外交流迅速增加，以嶄新形象出現在世人眼前，孔夫子的長袍能否「裝」得下這些新鮮、生動而富有朝氣的東西，應當打上一個問號。

有媒體報道稱，目前全球有3,000萬外國人在學中文，「漢語熱」已經開始在全球升溫，僅美國就有80多所大學開設了漢語專業。

因此，怎樣賦予古老傳統的中國文化符號以現代氣息，怎樣創造出更多能夠代表現代中國的文化符號，怎樣通過這些符號向外國人展示一個現代中國才是關鍵所在。如果把中國文化看成一種產品，現在到了需要給她一個鮮明和吸引人的品牌和商標的時候了。

迎春接福 共賀新歲



中國註冊會計師協會 會員服務有限公司

地址：香港灣仔告士打道39號夏慤大廈1405室 電話：2528 9927 傳真：2529 3522

www.cicpa.org.cn

致 意

中國註冊會計師協會會員服務有限公司是中國註冊會計師協會在香港註冊成立的會員服務專業機構，在香港代理會員入會申請、註冊、年檢、後續教育等會員服務，並承辦中國註冊會計師全國統一考試(香港考區)有關事務。